

“五个耒阳”绘就发展新图景

——写在耒阳市“两会”召开之际

■策划/刘春晖 统筹/胡连红 资一帆 文/本报记者 周琪 图/耒阳市委宣传部提供



耒阳市越来越好的营商环境吸引着八方来客。

“城市发展的每一个细微变化，无不回响着逐梦前行的铿锵足音。五年来，耒阳市经济社会逐步迈入高质量发展新阶段，综合实力迈上新台阶，城市品质实现新提升，社会民生得到新改善，改革开放取得新突破，不断升级的美好生活、不断改善的民生福祉，让每个人的内心暖意融融。”

10月26—30日，随着耒阳市“两会”的召开，一项项部署、一个个数字、一件件民生实事，真实记录群众生活的可喜变化，绘就“十四五”高质量跨越式发展的崭新图景。

过去五年成绩单



现代化的工业厂房。

未来耒阳新模样



井井有条的生产车间。

◆◆◆小康社会全面建成◆◆◆

34个省级贫困村全部出列，建档立卡贫困人口全部脱贫。三大类36项小康监测指标达到或超过标准，城乡居民人均可支配收入分别由29444元、17461元增长至42414元、23688元，成功获评省全面小康推进工作先进县。

◆◆◆经济结构持续优化◆◆◆

全市地区生产总值、固定资产投资、规模以上工业增加值年均增速分别为7.3%、12.6%、7%，总量和增速排名衡阳市前列；税占比由50.43%上升到77.4%，地方税收收入于2019年首破10亿元大关，三次产业结构由16.1:36.1:47.8调整为17.8:27.6:54.6。

◆◆◆民生事业有力推进◆◆◆

共计投入民生资金约237.21亿元，占财政总支出的75.82%。五年共新增学位、床位、车位、厨位分别达25545个、2180张、20358个、48767个，新增数量为历届政府之最，每年为民办实事项目办结率均达100%。

◆◆◆干部作风正在向好◆◆◆

坚持从严治党，“大浪淘沙”，既对“开会迟到”小毛病、微陋习强震，更对“庸懒散奢”顽瘴痼疾下重拳。坚持开门办公，积极下访、接访、约访，共解决信访积案131件，下降比例达93%。

过去五年，精彩不断；新的五年，雄心冲天。

今后五年，耒阳市将全面贯彻落实衡阳市党代会精神，主动融入衡阳市“三强一化”建设，大力实施“五个耒阳”工程，为衡阳市建设国家区域中心城市、省域副中心城市作出耒阳贡献。

◆◆◆耒阳目标◆◆◆

环境更优。实现全市环境空气质量天数达标率95%以上，森林覆盖率达50%以上；群众反映突出生态环境问题动态清零。

文化更浓。大力弘扬蔡伦造纸创新文化、神农创耒农耕文化、革命热土红色文化、新时代耒阳人民顽强拼搏和崇文尚礼的精神文化，新增县级以上文明村镇120个。

产业更强。力争全市地区生产总值年均增长8%以上，跻身全省县域前十；一般公共预算总收入和地方一般公共预算收入年均分别增长8%、7%；社会消费品零售总额年均增长10.5%以上。非农产业增加值占GDP比重超过90%，高新技术企业总数突破60家；规上工业增加值年均增长6%以上。

城乡更美。城镇化率达60%以上；建成100个美丽乡村示范村。城镇污水处理率达98%以上，城乡垃圾收转运一体化覆盖率100%。

幸福更多。居民人均可支配收入年均增长8%以上；每千人拥有医疗机构床位数达8张以上；九年义务教育巩固率达99.5%以上；高中阶段教育新增学位6500个、毛入学率达95%以上；城镇登记失业率控制在4.5%以内。

◆◆◆耒阳路径◆◆◆

路径一：围绕绿色耒阳，加快生态修复，在固本强基中增活力

固化绿色发展理念。深刻理解绿色发展丰富内涵，将绿色价值观教育纳入干部职工、农民技能培训体系。切实加强从严治政，让绿色发展、依法行政理念深入人心，成为耒阳加快发展的基础和保障。

净化政府部门风气。深化政府部门改革，深入整顿“吃空饷”问题，探索推进行政事业单位人员竞争上岗等办法，精简政府人员队伍，实行减员增效，降本增效，着力将政府系统干部打造成“竹海式”干部群体。

美化全域自然生态。坚持山水林田湖草系统治理，深入推进“三线一单”编制工作，强化国土空间规划和用途管控，加强市域生态功能区保护，着力构建“两水、四核、多廊”生态格局，全力争创国家园林城市。

优化生产生活方式。加大产业园区绿化、节能低碳改造力度，严格执行环保准入制度，坚决淘汰“三高一低”企业，积极争创全省第一批循环经济示范城市。开展节约型机关和绿色家庭、绿色学校、绿色社区等创建行动，鼓励绿色消费和绿色出行。

路径二：围绕文明耒阳，加快文化繁荣，在厚实底蕴中强动力

干好文化传承大事业。加快建成井冈山会师出发地广场等红色教育基地，讲好耒阳红色故事，切实传承红色基因，塑造新时代“耒阳精神”。深挖耒阳古城文化，提升耒阳美誉度和知名度。

推进文化产业大发展。引进或培育有实力、有特色和有竞争力的文化企业，深入挖掘非物质文化遗产的当代价值，重点打造2—3个真正具有耒阳特色和较大影响力的公共文化活动品牌，形成与千年古县地位相当的文化产业与市场。

实施文化惠民大工程。加快推进流动图书室、文化活动室、中心村公共电子阅览室建设，推动“两馆一中心”建设，继续开展文化惠民、送戏下乡活动，深入开展城乡文明创建，着力打造“衡阳群众·耒阳志愿者”服务品牌，创成省级文明城市和全国文明城市。

做好文旅融合大文章。充分发挥耒阳名山、名水、名景、名人、名事等优势，逐步形成以蔡伦竹海为支点的“1+4”旅游发展格局，建设红色精品旅游线路，力争年接待游客突破1500万人次、旅游综合收入超过150亿元。

路径三：围绕实力耒阳，加快产业立市，在升级转型中壮实力

强平台，加快建成更有影响力、更具动能的产业园区。加快“一区三园”差异化发展，引导项目向工业园区集聚，不断增强园区综合服务能力促进园区“三生”融合、“三态”协同。建立“亩均论英雄”机制，提升园区企业投资力度、产出密度、效益强度。

强创新，加快发展更有生命力、更具活力的产业形态。争创湖南省创新型县（市）；大力发展共享生活服务业、大数据服务业等新模式，扶持直播经济、共享经济等新业态；围绕五大新型支柱产业以及大数据、物流、旅游等新兴产业，加强人才引进和培育。

强开放，加快打造更有吸引力、更加优质的营商环境。以安商行动为抓手，持之以恒抓好“超时默认”“企业家日”等措施、“万人评百人”等活动，不断深化“放管服”“一件事一次办”等改革；继续清理涉企收费，加大对乱收费的查处和整治力度，全面落实行政执法“三项制度”。

强集聚，加快培育更有竞争力、更加强大的产业支柱。围绕纸品、有色冶金、油茶、绿色建材、先进制造五大新型支柱产业链、延链、强链；着力打造抄纸、固废综合利用两个100亿元的产业集群，打造油茶、绿色建材、先进制造业3个50亿元以上产业集群；加力集聚项目建设动能，确保全市重大项目建设稳定在1000个以上，力争引进产业项目500个以上，其中总投资过亿元项目50个。坚持优存量与扩增量并重，力争建滔化工落户耒阳，全力推进金隆再生、先导稀材、金凯循环二期、中核钼、丰隆环保等项目尽快竣工见效，确保蔡伦抄纸、中集新材料近期投产。

路径四：围绕品质耒阳，加快中心化进程，在优化品质中升潜力

大力实施城市提质。高品质推进武广新城、北部新城、铜锣洲等片区建设，打造城市新地标；启动耒水风光带建设，完成城市防洪堤建设，尽快实现主城区闭环圈达标、建好“城市客厅”；分步实施樟岭岭、南岭仙、武广体育公园建设，打造“城市后院”。加快推进背街小巷治理，有序推动城中村改造和城市更新。

全面推进乡村振兴。确保粮食播种面积、粮食总产稳定在120万亩、50万吨以上，力争水稻、生猪等九大产业产值全部突破10亿元。深入推进农村人居环境提升行动，全域开展“一拆二改三清四化”，着力打造一批美丽镇域中心、美丽村庄、秀美屋场，争创一批国、省、市级美丽乡村示范村。落实“四个不摘”，健全防止返贫监测和帮扶机制，确保巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

加快城乡融合发展。推进城乡基础设施一体化，优化城乡交通网络，全力打造40分钟城乡公交圈，实现农村饮水安全全覆盖；推进教育、卫生、文化等资源城乡共享、统筹发展，均衡配置；推进小城镇建设特色化，破解小城镇建设瓶颈，着力打造蔡子池、新市等文旅小镇；打造三架、大市等新型工业强镇；打造马水、南京等现代高效农业示范镇，形成向心型的城镇化趋势。

路径五：围绕幸福耒阳，加快实事办理，在增进福祉中尽心力

全力办好重点民生实事。确保每个乡镇至少有一所公办幼儿园、一所寄宿完全小学、一所寄宿制初中，稳妥做好义务教育“双减”和民办义务教育降比工作，确保2022年底全市民办义务教育控制在5%以内；新扩建18所乡镇卫生院和社会卫生服务中心，提升医疗服务水平；继续实施一批棚户区改造、老旧小区改造项目，保障商品房质量，推动房地产市场平稳健康发展；扎实推进城区中心敬老院公建民营及养老服务设施建设。

全力强化基本民生保障。围绕全市主导产业，实施职业培训全覆盖计划，为每个农村家庭培养一名产业工人，确保城镇登记失业率控制在4.5%以内，“零就业家庭”动态归零；提高城乡低保、困境儿童、特困供养人员、残疾人等困难群体和高龄老人、优抚对象补贴标准，筑牢兜底保障网。

全力维护安全稳定大局。持续推进新冠肺炎疫苗有序接种，确保“应接尽接”；打好债务风险防范主动战，确保不发生系统性区域性风险；坚决落实“四关一到位”断然措施，继续深入开展安全生产专项整治三年行动；加强城市治安防控智能化建设。

持续加强国防和后备力量建设。完成15027工程建设，推动人防疏散地域、人防工程、指挥通信系统建设，健全城市综合防护体系；支持驻耒部队现代化建设，用心用情做好退役军人服务保障工作，维护好军人军属合法权益；加快推进耒阳烈士纪念馆、光荣院及军休所建设。



舒适的居住环境。



城市建设日新月异。